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Holló Sándor.
(K.) A Lévsi takarékpénztár múlt 

heti közgyűlése után ntm kis meg­
lepetéssel vették tudomásul a részvé­
nyesek, hogy Holló Sándor, a lévai 
takarékpénztár igazgatója megválik az 
intézet vezetésétől. Aki tudja, hogy ez 
a busz esztendő, melyet a takarék­
pénztár szolgálatában eltöltött, az alko­
tások egész sorozatát foglalja magában, 
melyek városunk eme legrégibb pénz­
intézetét a virágzás nem remélt fokára 
emelték, az bizonyára meg lesz arról 
is győződve, hogy a részvényesek a 
legnagyobb sajnálattal látják az ő 
távozását, mert bizonyos, hogy helyét 
egyhamar pótolni sem lehet.

Ismert adatok az intézet történe­
tében, hogy közel 50 év előtt 1865— 
66-ban alakult, első mérlegét 1867. 
december 31-én zárta le 63000 korona 
alaptőke befektetése mellett. Első igaz­
gatója Várady János orsz. képviselő, 
majd honvéd alezredes volt, akit 10 
év után 1877 ben Besse Dávid köve­
tett ; ez szintén 10 évig vezette az 
intézetet s szo'gálatában 1885-ben 
Csekey Flóris váltotta fel; 8 évig viselte 
e bizalmi állást Csekey éa visszavonu­
lása után a részvényesek közakaratá­
ból 1893-ban Holló Sándort bizták 
meg az intézet vezetésével.

Amidőn ezen pénzintézet élére ke­
rült, vele egy uj, alapjában megujho- 
dott rendszer vette kezdetét, amely 
elismerésre méltó arányokban bonto­
gatta a fejlődés szárnyait ■ már a 
kezdet kezdetén a legszebb remények­
kel biztatott, A nemzetgazdászat józan 
elmélete alapján eltért az osztalék­
politikától s a részvényesek bizalma, 
támogatása mellett az intézet tőkéinek 
gyarapítására fordította legfőbb figyel­
mét. Mikor átvette az intézet veze­
tését alig 240.000 koronát tett ki 
az intézet vagyona, a részvények ér­
téke 400 korona körül ingadozott a 
ma ennek forgalmi értéke eléri az 
1200 koronát, vagyona pedig 930.000 
koronára emelkedett. — Kétségtelen, 
hogy pénzügyi szempontból valóban 
bámulatra méltó eredméuy s ha egye­
bet nem is tett volna, mint azt, 
hogy az intézet vagyonát, tőkéit több 
mint a négyszeresére emelte, betétjét 
megkétszerezte s a forgalmát háromszo­
rosára növelte, már akkor is megérde­
melné, hogy az intézet évkönyveiben 
érdemei örök időkre feljegyeztessenek.

Azonban mi kedves kötelességünk­
nek tartjuk rámutatni, hogy tevékeny­
sége nem merül ki ebbeu az egyol­
dalú, financkapacitásról tanúskodó pénz­
ügyi számmüveletbeu. — A Lévai

takarékpénztár az ő vezetéae alatt 
nem csupán pénzintézet volt, mely 
reidszerint sira törekedik, hogy a 
részvényeseknek minél nagyobb oszta­
lékot biztosítson, ntm csupán arra 
irányult, bogy szóid és szilárd alapo­
kon nyugvó vezetése a nagy közönség 

I bizalmát érdemelje ki s igy a kölcsön­
kérek és betevők minél gyakrabban 
felkeressék, banem a Lévai takarék­
pénztár az ő busz esztendeje alatt a 
vármegyének és Léva városának egyik 
közhasznú intézményévé lett, mely 
vagyonával s igazgatóságának tekintélyé­
vel résztvett közéletünk minden fázisá­
ban s ott, ahol arra szükség volt, otttalál­
tuk mindig a Lévai takarékpénztárt az ő 
segitő kezével. Ezt ismét a statisztika 
bizonyítja, amidőn rideg számokban 
élénkbe állítja, hogy köz- és jótékony 
célokra ez a pénzintézet eddig 163.045 
K. 09 fillért fordított, holott eredeti 
alaptőkéje is csak 63000 korona volt. 
Ennek a jótékony célra fordított ösz- 
szegnek egyik kiemelkedő tételét a 
lévai árvaház épületének az árvabázat 
fenntartó nőegyesúlet részére történt 
megszerzése képezi, amely nélkül ez 
a humánus egyesület aligha teljesít­
hette volna magasztos hivatását, vagy 
legalább is nem oly mértékben, mint ma, 
Ott látjuk a Lévai takarékpénztár 
nemeslelkü adományaiban mindenütt 
az ő elismerést soha nem kereső, soha 
nem váró munkás tevékenységét, mely 
a kifelé va ó csillogás minden hiúsága 
nélkül névtelenül és szerényen dolgo­
zik azon, hogy a részvényesek érdeke­
inek hűséges gondozása mellett, módot 
és alkalmat találjon arra, hogy nagy 
és nemes közcéloknak, közérdeknek, 
jótékony ideáloknak oltárán is áldoz­
hasson. A praktikus pénzügyi művele­
tek eredménye lehetővé tették, hogy 
nagy és maradandó alkotásokkal gaz­
dagíthassa Léva város történetének év­
könyvét. A lévai jótékouy egyesületek, 
az iskolák és egyházak között nincs 
egyetlen egy is, amelyről csak egy 
évben is megfeledkezett volna. A vá­
ros szegényei, mint állandó istápoló­
jukhoz nap-nap után bejárogatnak a 
„nagy spórba“ állandóan ott szerepelnek 
a takarékpénztár jótékonysági listáján. 
Ha a város fejlesztése érdekében a 
polgárság mozgalmat inditott, ott volt 
mindig s nemcsak tanáccsal, de anyagi 
segéllyel is bőven ellátta s lehetővé 
tette, hogy a modern fejlődés verse­
nyében való küzdelemben a siker leg­
nagyobb reményével részt vehessen. 
Ösztöndijakat léte.-itett, egyes szegé­
nyebb sorsú, de tehetséges tanulónak 
felsőbb tanulmányai folytatásához segít­
séget nyújtott. 1

És a mi engem legjobban megle­
pett s a mi mindnyájunk szemében 
nagyobbá tette érdemeit, az, hogy a 

i mily bátor, egyenes volt az igazság 
' kimondásában, ép oly szerény és 

visszavonult volt, amikor jótékonyságot 
gyakorolt. Soha, egyetlen egy esetben 
sem tette, hogy magának az elismerés 
dicsőségét követelte volna, ellenkezőleg 
mindannyiszor kitért ez elől s magát 
csak az intézet kezének vallotta, amely 
csak végrehajtja az igazgatótanács és 
közgyűlés parancsait.

Kormányzásában önmaga gyako­
rolta a legélesebb kritikát maga felett 
s ezért önmaga iránt mindig a leg­
szigorúbb volt, amikor mások hibái 
iránt a legnagyobb elnézést és leg­
nagyobb jóakaratot tanúsította. Sok 
emberismeretben volt része, ép azért 
nagy értékkel bírt az ő vezetése az 
intézet ügyeiben. Mindig felülemelke­
dett saját érdekén s noha ő maga, a 
kinek csak tehette, a legszivélyesebb 
szolgálatokat teljesítette, saját maga 
részére sem mátok pártfogását igénybe 
nem vette, sem mások érdemetlenül is 
osztogatott kegyeit soha nem kereste 
s különösen akkor volt makacs és 
hajlithatatlan,ha meggyőződésének,vagy 
elveinek megvalósításáról volt Szó.

íme az ember, aki ma búcsút vesz 
a Lévai takarékpénztártól egy hosszú, 
eredményekben gazdag busz esztendő 
után. Ez a busz esztendő a takarék­
pénztár pénzügyi életében óriási anya­
gi s erkölcsi eredmény, mely tisztán 
és kizárólag Holló Sándor érdeme,

Mondhatom, jól esett a közönség­
nek, hogy a Lévai takarékpénztár köz­
gyűlésén is akadt felszólaló a részvénye­
sek között, ki elismeréssel honorálta az 
intézet hizelgéssel meg nem köze­
líthető és támadásokkal meg nem tán­
torítható igazgatójának működését. 
Vártuk is ezt a részvényesektől 8 jól 
esett látnunk, hogy várakozásunkban 
nem csalódtunk.

Közéleti működéséről szólni nem 
tartom alkalomszerűnek, mert hiszen 
— ha nyugalma, egészségének helyre­
állítása végett egyelőre távozik is 
körünkből — hisszük, hogy rövid 
idő múlva visszatér közénk és közöt­
tünk fog élni s továbbra is részt fog 
venni ga~dag tapasztalataival városunk 
és társadalmunk mindeu fázisában. 8 
megvallom, hogy ismerve szerénységét, 
takarékpénztári igazgatói tevékenységét 
sem bátorkodtam volna méltatni, ha a 
közhangulatból Ítélve, lapunknak csak 
mint a város történetének élő króni­
kásának nem tartottam volna köteles­
ségének, hogy megemlékezzék váro­
sunk legnagyobb pénzintézetének veze- 
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télében beállott személyi változásról. 
S tehettem ezt annál ie inkább minden 
elfogultság nélkül, mert ö most már nem 
tagja szerkesztőségünknek s igy nem 
illethet az a vád, hogy pro domo 
beszéltünk.

Az idegen nyelvek tanítása.

Évrölévre fokozódó növekedéssel hal­
latszik a panasz, hogy az iskolák az idegen 
nyelvek (a latin, görög, német, francia) 
tanításával kevesebb eredményt érnek el, 
mint valaha. Itt-ott az érettségiző tanulók 
tetemes százalékát tisztán valamelyik ide­
gen nyelv elégtelen tudása miatt Luktatják 
meg. A tanulókat hanyagsággal, lanyhaság- 
gal, nemtörődömséggel illetik meg. Egyben 
nem gondolják, hogy ennek korántsem a 
tanuló, hanem egyenesen maga az iskola, 
az iskolai rendszer az oka. A mai iskola 
még mindig a letűnt korok szelleméből 
táplálkozik ; nem veszi ÓBzre, hogy minden 
bizonyos fejlődésnek van alávetve. Akkor, 
amikor aa iskola jóformán csak a szellemi 
tudományokat művelte, nagyobb teret biz­
tosított az idegen nyelvek tanításának. A 
nevelés föledve a tanu'ó emlékezőtehetsége 
tokozására irányult. A tanulók eszerint 
kiváló emlékezőtehetségre tettek szert. A ki­
váló emlékezőtehetség pedig nagyban hoz­
zájárult az idegen nyelvek érvényesülésé­
hez. Ha a nyelvek tanulásának pszicholó­
giáját vizsgáljuk a elemezzük, kitűnik, hogy 
bármely idegen nyelv megtanulása egyes- 
egyedül az emlékezőtehetségre támaszko­
dik. Minél jobb emlékesőtehatséggel ren­
delkezik valaki, annál nagyobb hajlamos­
ságot mutat valamelyes nyzlv megta­
nulására.

Igaz ugyan, hogy az emlékezőtehet­
ségnek számos faja, része van, ámde ezek 
mindegyike szoros öszsezöttetésben áll 
egymással ; egymást támogatja, növeli.

Tapasztaljuk, hogy az u. n. elvont 
gondolkodású tanuló könnyebben a gyor­

sabban tanul valamely?" idegen nyelvet 
beszélni, mint a konkrét gondolkodású 
tanuló. Mindez bizonyitéka annak, bogy » 
nyelvek tanulása a szubjektív világ alap­
elemeitől függ s kevésbé az objektív 
világtól.

Korunk a pozitivizmus és a természet­
tudományok kora, mely a legkevésbé sem 
kedvez az emlékezőtehetség művelésének. 
Fittyet hány minden rendű és nemű szel­
lemi tornának, kizárólag csak a tényekből, 
az igazságokból pároeul. Az emlékezet he­
lyett fejleszti az érzékszerveket, .lletve 
azok ténykedését ; sz értelmi, előrelátó, 
teremtő, alkotó, következtető stb. képessé­
geket. Nem bocsátkozik az u. n. felhős 
spekulációkba, hanem mindenkoron arra 
törekszik, hogy a tanuló teljesen tisztában 
legyen az öt környékező világgal, helye­
sebben annak bizonyos tárgyaival, jelensé­
geivel s azok törvényszerűségével. Ne csak 
nézzen, hanem lásson isi Kizárólag csak 
olyat tanit, amit a tanu'ó későbbi élte- 
folyamán haszonnal értékesíthet. Nem kény­
szeríti a tauu'ót, hogy minden egyes tanítási 
tárgyban teljesen egyöntetű előmenetelt 
tanúsítson. Nem kívánja, hogy a konkrét 
gondolkodású elme is az elront gondolko­
dás kör.ben mozogjon. Számot vet azzal, 
hogy minden tanuló nem lehet kiváló nyelv­
tehetség, aki az idegen nyelvet játszi köny- 
nyedséggel tanulja.

A múlt vizsgáinak eredményei nem 
voltak egyebek, mint az em ékezötehe'ség 
megnyilatkozásai ; helyesebben a befogadott, 
üres szótudásnak megmásíthatatlan és szol­
gai kiraktározói, másolói. Ebből egyúttal 
világossá válik, hogy miért volt jobb az 
idegen nyelvek vizrgája a mainál. Sőt 
ezentúl még silányabb eredményekre szá­
míthatunk. Mert minél jobban műveljük a 
tanuló ítélő, alkotó, következtethető stb. képes­
ségét, annál stükebb helyet kap aa emlékezet, 
mely a nyelvek tanulásának alapfeltétele. 
Az a 3-4 idegen nyelv, melyet a tanuló a 
középiskolákban tanul, nagy emlékezötehet- 

hetséget kíván, ezt azouban a modern ne­
velésnél nem kapja meg. Eonek ezután az 
a következménye, hogy a tanulók nagy 
%-a az idegen nyelvek tanulásában foko­
zódó hanyatlást mutat. A tanulás csak 
vergődéssel jár a kár az időért és energi. 
áért, melyet a tanuló e célra fordít. Ne 
okoljuk tehát a tanulót, hanem magát az 
iskolai rendszert, mely útját akarja vágni 
a természetes fejlődésnek. Az emlékezőte­
hetség növelése, amint jeleztem, hanyatlik 
s helyét értékesebb szellemi elemek fog­
lalják el. Ebből eredöleg kívánatossá, sőt 
szükségessé válik, bo;y a mostani nyelvtani- 
tás bizonyos reformban részesüljön, mert el­
lenkezőleg, mint szí mos megfigyelés igazolja, 
elöbt-utébb csődöt fog mondani.

Szobolovszky István.

Különfélék.
— A Lévai takarékpénztár köz­

gyűlése. A feiv.deK egyik legtekintélye­
sebb és városunk, vidékünk legnépszerűbb 
pénzintézete a Lévai takarékpénztár f. hó 
2-án, vasárnap tartotta 47-ik évi rendes 
közgyűlését. Nagy számú részvényes, több 
mim 250 részvény tulajdonosa hallgatta 
figyelemmel a sz, p eredményről tanúskodó 
szám cioportozatokat, melyek kíséretében 
Holló Sándor igazgató részletes ismertetést 
nyújtott a mérlegnek, nyereség éa veszteség 
számla fontosabb tételeinek megállapítására 
nézve. Ez alapon kitűnik, hogy a múlt év 
nyereménye 118.491 kor. 14 fillér volt; 
melyből — az országos csapásként pénz­
intézeteinkre nehezedő Közp. Hitelbanknak 
válsága folytán — az intézet birtokában 
lévő részvényértéanek */« része, 37600 ko­
rona, egyéb tételekkel együtt veve 39610 
K. 63 f. leírása hoaatik javaslatba. Ezen 
leírások elfogadása melleit fenmaradó 78980 
K. 51 fillérhez adva as 1911. évről átho­
zott tételt, lesz az 1912.-ÍK évi nyeremény 
107.801 K. 06 f. Étiből a javaslatok értel­
mében az intézet tartaléktőkéjének gya- 
rap tására 10430 korona fordittatik, oszta­
lékul részvényenként 60 korona, öss- 
szesen 60000 korona allapittatik meg ; 
szabályozva egyéb dotációk mellett, marad

TÁRCA.
A boldogság keresésnek nehány meg­
nyilatkozása a filozófia történeteben.

Hogy tisztán lássuk a helyzetet, beve­
zetésül elmondok nehány szót a filozófia 
fogalmáról. Es fog bennünket meggyőzni 
arról, bogy a filozófiának van valamelyes 
köse a boldogsághoz.

Némelyik szerint az iskola nagyon sok 
tárggy*1 megnyomorít ja az emberiséget. 
Ezen tárgyak pl.: a földrajz, term.-rajr, 
fizika, kémia stb. a világot egy meghatáro­
zott szempontból vizsgálják. A különböző 
tantárgyak közös vonásairól akkor számol 
be as élelmes diák, ha nem tanulta meg a 
leckéjét, de mégis kivágja magát más tan­
tárgy körében tanultakkal.

Azonban nemcsak egy-két tantárgy van 
ilyen vonatkosásban egymással, hanem az 
összes tárgyakat kutathatjuk ilyen szem­
pontból, As egyes tudományok (földrajz, 
történet, fizika, term.-rajz . ,) egy egységes 
világra vonatkoznak ; tehát igazságaik, végső 
elveik, eredményeik egymással összhangban 
tartósnak lenni. As egyes tudományoknak 
ezen össseegyestetésévol, harmóniába hosa-

Fslohaata a .Lévai Kath. kör* I91S. évi február 
hó 2-én tartott estélyén frank ástál tanitóképzö- 
ietéwti tanár, 

tatával, egységesítésével foglalkozó tudo­
mány : a filozófia.

A filozófia lényegét talán egy hasonlat­
tal khetne közérthetővé tenni, amely a fi'o- 
zótiát a kug óihoz hasonlítja. A kuglóf ma­
zsola szemei képviselik az egyes tudomá­
nyokat (tehát földrajz, term.-rajz, fizika, 
kémia), mig a mazsolákat örszetartóréss 
pedig a filozófia. Ha lottam a filozófiát a 
kocsonyához is hasonlítani, ameiybon levő 
hásdarabok képviselik az egyzs tudomá­
nyokat, az aszpik pedig a filozófiát.

A világra vonatkozó ismereteken kívül 
a filozófia az emberrel is foglalkozik ; fog­
lalkozik az ember gondolkodásával, csele­
kedeteivel, alkotásaival. Megállapítja azokat 
a szabályokat, adomákat, amelyek szerint 
egy gondolatot igaznak, egy cselekedetet 
jónak, egy műalkotást szépnek mondunk.

Tehát a filozófia értékeléssel is foglal­
kozik; értékeli a gondolatokat, cselekede­
teket, műalkotásokat. Röviden ast lehetne 
mondani, hogy a filozófiia egységes felfogás 
a világról éa as emberi életről, vagy egy­
séges lefogás a tényekről éa értékekrö1.

Az i mberi életben előforduló értékek 
csúcspontján a bo'dogságot látjuk.

Csaknem minden filozófiai rendszer 
értéktár ában, vagyis azon részében, amelyik 
as emberi értékekkel foglalkorik, a boldog­
ságot állítja oda, mint minden tö-ekvés 
végső céiját. Csak abban van eltérés, hogy 

a különböző filozófiai rendszerek mas-más 
körülményben látják a boldogságot.

Nem fogok teljes áttekintést adni 
arról, hogy a különböző időbeli filozófusok 
miben lá'ták a boldogságot, mit neveztek 
boldogságnak, hanem a boldogság-keresésnek 
csak néhány tipikus megnyilatkozását fogom 
— lehetőleg népesei üm és röviden — 
fejtegetni.

A görög filozófia klasszikus korának 
első hatalmas alakja Síkra tea, aki a görög 
gondolkodásnak megfelelöleg a boldogságot 
eudaimoniat tekinti életcélnak. A bol­
dogsághoz, jóléthez, életörömhöz pedig csak 
az erény vezet; az erény pedig
nem egyéb, mint tudás, belátás, ebből
következik Sokrates azon állítása, hogy
semmi sem lehet jó, ami belátás nélkül való 
és semmi sem lehet rossz, ami belátással 
történt; tehát ezen gondolatmenet érteimé­
ben Sokrates a boldogság gyökerét a tu­
dásban látja.

A solrratesi életcél a mester halála után 
három irányba terelődik, amelyek közül a 
boldogságkereséa szempontjából keltő emel­
kedik ki ; egyiket képviselik a Kynikusoz 
vagy Cinikusok élükön Antisthenessel, a 
másik ág a Kyresaikusok vagy Cirenaiku 
sok iskolája, amelyet Arielippos alapítóit. 
A Kynikuiok aseriut a szűk légietektől való 
mentesség vezet a bo dogsághoz, aa eudai- 
moniához; hiszen a vágyak, kiváuaágok 
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még jövő évre Átviteli számlán 26240 kor. 
86 fii1. Köz éa jótékony célokra ez évben 
is tekintélyes össze?, 5390 kor. 05 fillér 
lön fordítva, me:y összeggel egyetemben 
az intézet fennAlíasa óta 163045 kor. 09 
fillért áldorott a jótékony ség oltáréra. — A 
részvényesek az igazgatóság javasltának 
minden réasletét közakarattal elfogidiák éa 
úgy aa igazgatóság, mint as igasgató két 
évtizedre terjedő sikrrdus működ-se iránt 
egyhangú lelkesedéssel elism. résüket fejez 
ték ki. — As intéseinek úgy a részvénye­
sek, mint a nagykösönség érdekeit egyaránt 
szolgá'ó rendszere a megszakítás nélkül fo- 
koaódó évi eredményekben érvényesül e 
mellett városunk és vidékének kultúrájára, 
jólétére kiható alkotások örökítik meg a 
Lévai takarékpénztár á'dásos működését. 
Az elhunyt Dr. Kaszamczky Ká rain igaz­
gatósági tag helyebe a részvényesek Dr. 
Kmoskó Belát valasztoliák meg, ki ügyészi 
minőségén kivül igazgatósági tagja is lett 
as intézetnek.

— Gazdasági élőadások Az orszá­
gos Magyar Gszdasagi Egyesület a Bars- 
vármegyei Gazdasági Egyesület közremű­
ködésével február 9 én — ma — Léván, 
a városháza tanácstermében gazdasági ta­
nácstermében gazdasági előadásokat rendez. 
Az előadás programja a következő : 9—10 
óráig Újhelyi Imre akadémiai igazgató; 
A szarvasmarhatenyésztés fejlődését gát­
ló betegségekről (gumósór, járványos el­
vetélés.) — 10—11 óráig Rázsó Imre aka­
démiai tanár; A talaj termöereje és a 
műtrágyázásról. — 11—12 Banvarih Sán­
dor akadémiai tanár: A fejős tehenek ta­
karmányozásáról.— 12—1 óráig Dr. Barna 
Balázs akadéaiai tanár : Gabonáink kárte­
vői elleni védekezésről. — Az előadásokon 
a gasdaköiöuség és az érdeklődök minden 
fizetése nélkül résztvehitnek.

— Holló Sándor a Lévai Taaarék- 
pénztár elnökigazgatója, lapunk alapitója, 
ki a Bars leleiős szerkesztői állásától január 
hó l.-en lépett vissza s asi már akkor Ki­
fejezést ado.t abbeli elhatsrozasanak, bogy 
terhesebb állásaitól megválni kivan február 
hó 2.-án, az intézetnek ez évi első igazga­
tósági ülésén bejelentette az intézet vezeté­
sétől leendő visszalépését: elnilciguzgatói 
állásáról lemondott. Tarsai mely sajnálattal 
vették tudomásul elhatározását s azon óhaj­
tásuknak adtak kifejezést, bogy vajha 
rövid idő alatt bekövetkeznek az a pillánál, 

melyben újból egyesülve, megszokott és 
eraretetteljss együttműködés utján szolgál­
hatnák az intését érdekeit. — Mint érte­
sülünk Holló Sándor szeretve tisztelt bará­
tunk lakását — nyugalom és egészsége 
helyreállítása céljából — Budapestre (eddig 
is fentartott Margit-körut 3. szám a'á) 
helyezi ét. Lelkünk mélyéből óhajtjuk, 
bogy jd egészségben minél előbb üdvözöl­
hessük öt körünkben, kinek tanácsára és 

| a közügyek vezetésében szerzett gazdag 
tapasztalataira szüüségüjk van.

— Előadás a tűdövészröl. Igen ér­
dekes és tanulságos előadási tartott Dr. 
Frommer Ignác tb. megyei főorvos a lévai 
tüdőbeteg gondozó intézet vezető orvosa 
bó 3 án a főgimnázium rajztermében a tü- 
dövészröl. Beszélt elsősorban e kórság ször­
nyű pusztitásairó1, majd ainak okozóját a 
tüdővész bacillusát mutatta be jól sikerült 
vetite't képekben. Kiterjeszkedett továbbá 
az előadás az ép és beteg tüdő bonctani 
viszonyaira, instructiv képekben mutatta 
be, miként halad a baci.lus a felső léguta- 
kon át a gégébe, tüdőbe ; vázolta továbbá 
azt is megfelelő képek kapcsán, hogyan 
fészkeli meg magát a tuberkulózis gerjesztő 
oka a bőrön, csontokban, vesékben stb. — 
Rámutatott a fertőzés forrásaira s ezzel 
kapcsolatban a védekezés eszközeire, a la- 
kashigieue szabályaira. Végül a gyógyász 
közökre terjeszkedett ki az előadás a ezzel 
kapcsolatban képeken mu atta be hi.zai 
szanatóriumainkat, a légsátrakat, fekvöcsar- 
nokokat, a hidegvizgyógykezelest stb. Az 
előadás uián, amelyet nagy és előkelő kö­
zönség hallgatott végig es ameiy a jelen­
lévők figyelmét állandóan lekötötte, zajos 
óvációkban részesítették az előadót, aki a 
szükséges diapositiveket a társadalmi múze­
um értékes köiCsöngyüjteményrböl szerezte 
mag. Az előadásuk! Dr. Laufer L'pót orvos 
es Deák Miklós fögimo. tanár segédkeztek 
az előadónak. Úgy értesülünk, hogy az 
előadást a vetített képekkel együtt ma, 
Vasárnap d. u. 6 órakor az előadó a katlio- 
likus körben megismétli. Felhívjuk olvasóin* 
figyelmet az erdekes előadásra, amey a 
tüdövész elten való védekezésünk minél 
szélesebb körben va ó terjesztését célozza.

— A Katholikus Kör estélye f. 
hó 2 áu tartotta meg a városi vigadó terme­
iben, mtly zsófo ásíg megtelt az érdeklődő 
közönseggei. — A nagy gondal összeállított 
műsort, moly elejétől végig feszült figye­

lemben tartotta a közönséget, Frank Antal 
tanítóképző intézeti tanár felolvasása a 
„Boldogságról* vezette be. — A lebilincsa- 
löen érdekes felolvasást lapunk tárcarova­
tában közöljük. — Ezt követte Dr. Bein- 
rich Gy őzöné két énekszáma ; Gastaldon 
G; .Musict Proibita1* melynek fülbemászó 
dallama a művésznő remek előadásában 
teljes érvényre jutott. Utána pedig R. „A 
tenger** cimü klasszikus szép dalát énekel­
te, mellyel oly nagy hatást ért el, hogy a 
közönség lelkes tapsait a dal megismétlésé­
vel jutalmazta. — Ezután Grimm György 
virtuóz hsgedüjátéka következett Gneg 
„Románcn-áiiak és Nesvera „Bö.csödaly-ának 
remek előadásával. Minkét zoneszámot Kle- 
iszner Pál tanítóképző intézeti tanár zon­
gorán d szkréten kisérte. — Befejezésül 
A'exauder E. ,Ö nem féltékeny1* c. bohó­
zatát adták elő : Nyiredy Erzsiké, Kalapos 
Mariska, Farkas Tódor és Kacsenyec Gyula, 
kik mindnyájan derekasan állták meg he­
lyüket s állandó derültségben tartották a 
hálás közönséget, mely nem furkarkodott 
az elismeréssel. A kiválóan srkerüít műsor 
megalapozta az emelkedett hangulatot, 
meynek a késő hajnal vetett véget. A 
műsor rendezéséért Bellán Sándort illeti a 
siker dicsősége.

— A hercegprímás Esztergomban. 
Csernoch János dr., bercegprimás, eszter­
gomi érsek ma egy hete vonult be szék­
helyére, Esziergomba, amely alkalommal az 
egesz város ünnepi díszt öltött ; a házak 
fel voltak lobogózva. A pályaudvaron a 
tökaptalan neveben lia/ner Lajos felszentelt 
püspök, általános erseki helyuök, — a 
város nevében Vimmer Imre fogadták a 
hercegprímást, aki aaékhelyere való bevo­
nulásával egyidejűleg kiadta székfoglaló 
körlevelét.

— Elhalálozás. Folyó hó 4.-en meg­
halt Pozsonyban Breyer Józsefué sz. Hideg­
kúti Ütcinbacli Emília, Breyer József nyu­
galomba vonult ügyved, magánzó felesege. 
Az elhunytban láeiseri Bolemán Vilmos 
lévai járási szolgabiró uagyuénjét gyászolja. 
A temetés folyó hó 7.-én Pozsonyban eiö- 
kzlÖ közönség óriási részvété mellett 
to yt le.

— A Kath. kör ma — vasárutp — 
d. u. 2 órakor tartja sajat helyiségeben 
rendes övi hölgy ülését melynek tárgysoro­
zata a következő : 1) Igazgató évi jelenlese. 
2) Számvizsgáló oizottság jelentése. 3)

teszik az embert boldogtalanná J tehát mi­
nél kevesebb szükségletem van, annál bol­
dogabb vagyok; ha mucsen semmi szük­
ségletem, akkor tejes a boldogságom. 
Tehát a Kymkus boldogságnak erénye a 
nélkülözés. — Minden szükségletüket — 
lakás, élelem, ruha . .. stb. tekintetesen — 
a miuimumra szállítottak le ; az iskolának 
egyik legbuzgóbb tagja, D.ogenes állítólag 
hordóban lakott. Elveiket egyébként vilá­
gossá teszi előttünk az iskolától ránk ma- 
rádt cinikus szó, amelyen tudvalevőleg 
olyan egyént értünk, aki semmivel sem 
törődik, aki mindenről negligálva beszél.

A Kyrenaikusok szerint a boldogság 
az élvezetekben rejlik ; a „edoné“-t emelik 
életprincipiummá, azért nevezik őket hedo­
nistáknak is. A boldogság nem más, mint 
szakadatlan élvezés ; a legértékesebb az a 
cselekedet, amely minél több élvezetet 
nyújt. Élvezd a jelent I — volt a jelszavuk.

A Kyrenaikusok szerint élvezeteink út­
jában nem találunk semmiféle erkölcsi aka­
dályokat, mert az már nem lehet rossr, 
szégyenletes, istentelen, ami élvezetet nyújt,

K. görög filozófia virágzás korának má­
sodik korifeusa, Plátó as ideák világát 
konstruálja. — Szerinte minden létezőnek 
megvan a maga eszménye, ideája; » min­
den létező eaen idea alapján, mint mintakép 
alapján készült. Ezen ideák állandók, válto­
zatlanok, örök természetűek,- még ezen 

világban levő másolataik csak máról-bolnapra 
léteznek. — Piátó szerint a tudomány nem 
más, mint ezen ideák megismerése; a leg­
főbb idea, amelyhez az emberi értelem el­
juthat, — a jó ideája ; aki ped'g ezt fel­
ismerte, elérte a boldogságot. — Tehát ö 
az életcélt a „jó" eszméjének elérésében, az 
erkölcsi életben, az erényben, saját k.feja- 
zésévei az areteben találja, amely erénnyel 
összeesik a boldágság, vagyis aa erényes 
ember boldog.

A görög filozófia III. korszakában a 
Stoicizmus és Epikureizmus tanaiban lép 
e'őtérba határozattabban az etetnek és a 
világnak értékelőié a boldogság szempont­
jából. — Az Epikureizmus szerint a legtöbb 
boldogság élvezet s e tekintetben hasonlí­
tanak a Kyrenaikusoíhoz, csakhogy mig a 
Kyrenaikusok a bo.dogságot pillanatnyi 
élvezetek sorozatában látják, addig az Epi- 
kureusok a maradandó, a nyugodt, az 
égést életre kiterjedő élvezeteket hirdetik. 
__ g amíg a Kyrenaikusok érzéki élveze­
tek után törekednek, addig az Epikureusok 
legtöbb élvezete a szel.emi gyönyör, amely­
nek csúcspontja a rendületlen kedély nyu­
galom — az atarzxia — Tehát ők az él­
vezeteket másképen értelmezik, mint a 
Kyrenaikusok. Deu que olyan filozófiai 
iskolával állunk szemben, ameiy azt tanitja, 
hogy az életben becaez, értékes az élvezet. 
Azonban rögtön hozzáteszik, hogy as élve­

zetek oly csekély számmal vannak, olyan 
nagy veszedelmekkel vannak környékezve, 
oiyan nagy bajok erednek következményeik 
gyanánt, bogy az élvezet igen nagy koc­
kázattal jár. — Ez a gondolat vonul végig 
az Epikureusok felfogásán és ha megnézzük 
a Vatikánban Epikur meliszobiát, nem ne­
vető filozófust fogunk látni, hanem egy 
arcot, amelyen két lefelé húzódó ránt van, 
amely egészben véve a keserűségnek, a 
fájdalmas rezignációnak, a lemondásnak 
kifejezést adja és Epikur tényleg azt 
mondja : keresd az élvezeteket, de számí­
tással csinálj kalkulust az élvezetekben. 
Tedd a maradandó élvezetet a múlandó 
élvezet fölé és gondold meg, hogy vala­
mennyi élvezet kíséretében csalódások, ke­
serűségek és kiábrándulások járnak. Tehát 
az élvezet által csak kedvező körülmények 
között tudjuk az életet türhetövé tanni a 
magunk számára.

Evvel szemben a Stoicizmusbán, — 
amely nagyou hasonlít a Kyrenizmuzboz — 
határozottabban nyilatkozik meg optimisz- 
tikus világnézet. A Stoicizmus lényege 
abban áll, hogy mindig alkalmazkodjunk a 
körű menyekhez, folytonosan kombináljuk 
az élet erélyeit és tegyük az életet elvi­
selhetővé azáltal, hogy nem kívánva a vi­
lágtól semmit aem, visszavonulunk ma­
gunkba. — Amit tőlünk nem vehet el senki 
sem, az az egyéniség. — Itt van valami.
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1913. évi költségvetés beterjesztése és 
tárgyaló**. 4) Alapaaabályok részbeni mó- 
dositása. 6) A tiastviaelök válaaatása. 6) 
Eaetlegea indítványok. •

— Gykszhlr. Posaonyban január 
hó 31.-én elhunyt ösv. Franki Sámuelné 
szül. Weiner Katalin 94 éve* korában, 
kiben Franki Ede nagysárói földbirtokol 
édesanyját gyássolja. — A megboldogultat 
kinek ssivjóaága éa jótékonysága kösiamert 
volt, kiterjedt családján kivül egész Pozsony 
réasvéte kisérte utolió útjára.

— A József Kir. Herceg Szanató­
rium Egyesület lévai fiókja d. u. 3 órá­
kor tartja a városháza nagytermében ren­
des évi közgyűlését. A tárgysorozat a 
következő; 1. Elnöki előterjesztések. 2. A 
lévai tüdőbeteg-gondozó intézet jelentése 
az 1912 évről. — 3. Dr. Laufer Lipót: A 
nők feladatai a tüdővész elleni küzdelemben.
— 4. Esetleges indítványok.

— Iskolás gyermekek műkedvelői 
eláadása. A garamujfalusi iskola tanulói
— mini azt már előzőleg is jeleztük — f. 
hó 2-án a F. M. K. E. által ajándékozott 
színpadon műkedvelői előadást tartottak, a 
melyen a F. M.K. E, részéről megjelentek: 
Báthy László, Ordódy Endre, Áledveczky 
Sándor az egyesület lévai választmányának 
elnökei és Bándy Endre választmányi tag. 
A műsor minden számát igen kedvesen és 
valódi magyar érzelemmel oldották meg a 
tótajku kis szereplők, akiknek névsora a 
következő : Szvetyik Mihály, Pasztyir Já­
nos, Svaral Lukács, Pasztyir Mihály, Bada 
János, Szelka Berta, Kovacsik Arin*, Szve- 
tyia Mária, Szelka Mária, Pasztyir Anna, 
Pivarcs Anna, Palkovics Rozi, Sztribulya 
Mária, Cservik Mária, Pasztyir Juli, Je­
szenszky Mária, Jeszenszky Róni, Pauló 
Kati, Novak Mária, Ubnák Mária; a ma­
gyar táncot a következő párok táncolták; 
Halabuk Mária, Kuna János, Szelka Berta, 
Jaaabrich Béla, Mészár Antónia, Mihály 
János, Boob Anna, B*da János, Jeszenszky 
Ilona, Pazatyir János, Pasztyir Ilona, Pasz- 
tyir Flórián, Uhnák Mária, Maliska János. 
Á szépen sikerült előadás végén a résztvevő 
elnökök egyike — teljes elismerésének ad­
ván kifejezést — igen helyesen jegyezte 
meg, hogy a magyarosítás érdekében *z 
ilyen előadás többet ér, mint egy félévi 
tanitá*. A kiváló siker Hűljük János kán- 
tortanitónsk. Nagy Ilona tanítónőnek és

Molnár Sándor káplánnak az érdeme, akik 
nagy buzgalmat fejtenek ki az iskola meg- 
magyarositása terén. Az iskolát zsúfolásig 
megtöltött szülök meghatottsága és megelé­
gedése az örömkönnyek által nyilvánult 
meg, amelyek az előadás alatt gyakran fe'- 
fe'csillantak a hallgatóság szemeiben. Ez 
alkalommal melegen ajánljuk a tótajku 
községekben működő tanítóinknak, hogy 
lehetőleg a népéletböl meritett darabokat 
adassanak elő, amelyek első sorban felelnek 
meg a szereplő gyermekek és az e'öadást 
hallgató szülök és közönség értelmi és ér­
zelmi világának s az ilyen darabok férkőz­
nek legjobban a szivükhöz.

— Miniszteri kinevezés. A vall, 
és közokt. miniszter f. é. 1658 sz. rende­
letével ifj. Lakner László urad, felügye­
lőt a lévai áll. tanítóképző in’ézet igszga- 
tótanáesossává kinevezte Gratulálunk a 
kitüntetéshez.

— Eljegyzés. í’itcher Nellyt, váró- 
sunk úri társadalmának kedves tagját el­
jegyezte Wilczek Ernő G»nz gyári gépész­
mérnök Budapestről.

— Kereskedő ifjak táncmulatsága. 
F. hó 1 én tartotta meg a lévai kereskedő if­
jak egyesülete műsorórái egybekötött tánc- 
esté’yét. A műsort Hertika Erzsiké és Grotte 
Janka ügyes zongorajátéka nyitotta meg 
Liszt Ferencz macyar rapeódiájával, mely 
után Bappaport Elza „A monológ** c. ma­
gánjelenetet adta elő bájos természetesség­
gel. Pick Sándor „A vén bohém** és „Sokszor 
úgy szeretnék sírni** c. kuplékat énekelte 
igen ügyesen Nagy Artliur zongorakisérete 
meJett. A műsor befejezéséül Hónai Olga 
és üroszmmann Dezső Molnár Ferencoek „A 
peches nap** c. párjelenetének előadásával 
járultak hozzá a: est sikeréhez. A műsort 
tánc követte, mely reggelig tartott.

— Döntés a körjegyzők fizetés- 
rendezési ügyében. Barsvármegye tör­
vényhatósági oizottságának közgyűlése a 
körjegyzők nyugdijazabályrendeletenek azon 
módosítását, hogy ezentúl a lakáspénz is 
beszámíttassák a nyogdijba, — továbbá a 
körjegyaők magánmunkálatáért járó dijakat 
megállapító módosított szabályrendeletterve­
zetét elfogadta és jóváhagyás végett a 
belügyminiszterhez felterjesztette. — A 
be ügyminiszter egyik módosított szabály­
rendeletet sem hagyta jóvá, az előbbit fe­
dezet hiánya miatt azzal az utasítással, hogy 

megfelelő fedezetről gondoskodtassék, — az 
utóbbit azért, mert a magánmunkáiatokért 
megállapított körjegyzői díjtételek maga­
sabbak, mint a kir. közjegyzők hasonló 
munkálatéért megállapított és ssámitha<ó 
dijtételek.

— A munka jutalma. A kereskede­
lemügyi m. k. miniszter a besztercebányai 
kereskedelmi és iparkamara előterjesztésire 
Glauber József kereskedelmi munkást, aki 
már 28 év óta a lévai Fischer-féle cégnél 
van alkalmazva, — hosszú és becsületes 
munkásságának elismeréséül 150 korona 
állami jutalommal és elismerő oklevéllel 
tüntette ki. A szép jutalom a városi tanács­
hoz érkezet', amely azt a kitüntetett, kiváló 
szorgalmú alkalmazottnak e napokban fogja 
ünnepélyesen átadni.

— A lévai polgárbál fejezte be ősi 
szokás szerint a lévai farsangot, amely az 
idén elég rövid volt. Ez alkalommal a ren­
dezőség egy kis ujitást is létesitett a bál 
programmján, amennyiben az ifjúsági egye­
sület tagjai a tánc eiött előadták Tóth Ede 
hires népszínművét ; A toloncot. A lévai 
vigadó színházterme szinte kic-inek bizo­
nyult, oy nagy közönség gyűlt egybe. 
Most a vidéki gazdák közül is igen sokan 
vettek részt családjukkal együtt. A hálás 
közönség most is sokat tapsolt a szerep­
lőknek, akik közül Sípos Juliska Liszka 
szerepében és Dohány István mint Mrav- 
csák valóban elismerésre méltó ügyességgel 
játszottak. De jó volt valamennyi. Aa elő­
adás után folyt a tánc kivilágoa-kivirradtig 
a legjobb hangulatban.

— Tanoncvlszony megszűnésének 
előleges bejelentése. As ipartörvény 
végrehajtási utasítása elrendeli, hogy a 
tauoncvissony megszűnése annak lejárata 
eiött két hónappal az iparhatóságnál beje­
lentessék. Az iparos, aki a szabályt nem 
teijesiti, nem büntethető, mert a rendelet 
büntetőjogi következményeket nem álla­
pit meg.

— Műkedvelők szinelőadftsa Zse- 
llzen. A zsehsi iparos kör folyó hó l.-éa 
tartotta mükedve öi előadással egybekötött 
farsangi mulatságát. Színre került a ,Mel 
tóságos csizmadia** o. énekes bohózat a 
következő szereplőkkel : Komzsik Viktorné, 
Cuk Ernő, Aulich Antal, Kiéin Béla, Roob 
Ilonka, Truszka Erzsi, Fodor József, Varga 
István, Groszmann Issó. Érdekessége volt

ami abszolút értékű és er dacolhat minden­
nel, ami rajtunk kívül van. A Stoicizmus 
bizonyos büszke lemondásra tanítja aa 
embert. — Vonuljunk vissza, ne kivánjunk 
semmit a világtól és akkor nem fog meg­
csalni bennünket. — Mihelyt boldogságun­
kat valakibe, vagy valamibe helyezzük, 
akkor már rendkivüli esélyeknek vagyunk 
kitéve. A pénz elveszhet, a dicsőség elma­
radhat, embertársaink megcsalnak, elhagy­
nak, megbántanak. Ha egészen magamba 
vonulok vissza és fejedelmi közömbösség­
gel nézem az életet, nem engedem, hogy 
annak hullámai felérjenek hozzám, ha az 
életet szinte magam alatt látom, akkor 
tudom az életet elviselhetővé tenni. A szen­
vedések teljes hiánya — az apatheia — a 
legkivánatosabb állapot. A külső javak — 
mint egészség, gazdaság stb. mint közöm­
bösek (adiapbova) osak az egyéniségben 
rejlő erény az értékes ; ha a külső java­
kat nélkülözzük, vagy azoktól megfoszta- 
tunk, as erénnyel járó boldogságnak akkor 
is részesei vagyunk.

A filozófia újkori történetének két ki­
váló alakját akarom itt még felvonultatni, 
akik a boldogságra vonatkozólag figyelemre 
méltó nyilatkozatokat tettek.

Egyik Leibniz, aki a boldogságot as 
erényes életben és Isten szeretetében ke­
resi. Leibniz rendkívül boldognak érzi 
magát esen a világon, mert szerinte ez a 
világ a lehető világok között a legjobb ;

Mert ha ez a világ nem volna a lehető 
világok közölt a legjobb, akkor Isten vagy 
nem ismert volna jobb világot, vagy nem 
tudott volna jobb világot teremteni, vagy 
nem akart volna jobb világot teremteni. 
De miután Isten mindentudó, mindenható 
éa a legjobb ; ismerte is a legjobb világot, 
tudta is megteremteni és akarta is megte­
remteni. Tehát az Isten iránt való szeretet 
végtelen megnyugvást kölcsönöz Leibniznek 
ezen világ leghelyesebb konstruonálására 
vonatkoaólag ; s igy aa ember boldognak 
érezheti magát e világon.

A filozófia újkori történetének másik 
hatalmas egyénisége, akit végű, még saóhoz 
akarok juttatni: Schopenhauer, aki a bol­
dogságra és általában az életnek helyes 
berendezésére vonatkozólag megszívlelendő 
elveket hirdet.

Schopenhauer ugyan alapjában véve 
azt mondja, hogy a boldogság osak negativ 
állapot, t. i. a fájdalomtól va’ó mentességet 
jelenti ; de azért a körülmények nagy 
sorozatával foglalkozik, amelyek — a mi 
értelmezésünk szerint pozitiv — boldogsá­
gunkhoz hozzájárulnak.

Shopenbauer szerint általában azt lát­
juk, hogy mindenki abban a mértékben 
keresi a társaságot, amilyen mértékben szel­
lemileg szegény, vagy általában kösönsé- 
gea. Mert az ember as életben nem igen vá­
laszthat mást, mint vagy az egyedüllétet, 
vagy • közönségességet. Minden ember 

egész' életének — amely külöuben csak 
fáradozásból és munkából áll — gyümöl­
cséül tekinti a kivívott szabad időt. Közön­
séges emberek osak azon vannak, hogy 
idejöket eltöltsék ; azok, akiknek valami­
féle tehetségűi van, hogy azt felhasználják. 
Mivel az ember életének virága a szabad 
idő, mert csak az juttatja a maga énjének 
birtokába; azok mondhatók boldogoknak, 
akik akkor — tehát szabad idejökben — 
valami jóra akadnak magukban ; mert a 
legtöbb ember szabad idejében csak olyan 
fickót szabadit magára, akivel mit sem 
lehet kezdeni s aki szörnyen unatkozik, 
terhére lévén maga-magának.

Miként azaz ország a legszerencsésebb, 
amely kevés, vagy épen semmi behozatalra 
nem szorul, úgy az emberek között is as 
lesz a legszerencsésebb, akinek annyira 
gazdag a maga benső énje, hogy mulatta- 
tására kivüről kevésre, vagy semmire 
sincs szüksége. Az ilyen ember örömest 
less mértékletes és takarékos, mert nincsen 
az élvezetek külső forrásaira utalva. Minél 
inkább találja valaki élvezeteinek forrását 
magamagában, annál inkább .'ess boldog.

Szavaimat aszal zárom le, hogy most 
örvendjünk egymásnak és esen szépszámú 
társsságban érezzük magunkat boldognak, 
még akkor is, hogy ha es esetleg nincsen 
egészen harmóniában Schapenbauer gon­
doltaival.



1913. február 9. B A. B, S b

aa elösdásnak, hogy ast Faludt Gábor a 
budapesti Vigesinháa igazgatója is végig­
nézte nejével együtt. Az előadást tánc 
követte.

— A kÖMsáUltási szabály rende­
let é« a Tárosok. A belügy minisster a 
ksreikedelemügyi miniszterrel egyetértőig 
körrendeletét intézett a törvényh.tósági és 
a rendezett tanácsú városokhoz, amelyben 
as 1907.-ik évben kirdott Iösiaállitási sza­
bályrendelet betartáaára utasítja a városo­
kat. Aa idésett kö.asállilási rendelet sze­
rint a törvényhatóságok, a városok és 
községek kötelezek köazaükségloteiket hazai 
iparosoknál és gyárosoknál beszerezni.

— A tanulóknak a temetésen 
való részvételéről. A közoktatásügyi 
miniszter rendeletet booaátott ki, amelyben 
as állami és kösségi elemi iakoia tanulóinak 
hideg évsaskokban és általában a rosss 
időjárás esetén a temetési ssertartásokon 
való réaavételt megtiltja. E rendelet a 
tanulótársnak s egyéb iskolai személynek 
temetésére is vonatkozik.

— A zárt palackok mennyiség­
tartalmának megjelöléséről szóló mi­
niszteri rendeletet behatóan ismerteid füzet 
60 fillérnek levélbelyegeáben való előzetes 
beküldése ellenében a beszteroebányai ke­
reskedelmi éa iparkamaránál megszerezhető.

— Az egyke pusztításai. A köz­
ponti statisztikai hivatal áltál közölt 1910. 
évi népszámlálási adatokból olvassuk azo­
kat a szomorú igazságokat, melyek az 
ogy-gyermek rendszer rovására Írják sok 
seinmagyar községünk lélekszámúnak saj­
nálatos apadását. A Dunántúlban különösen 
dívik ez a rendszer. Baranya-, Somogy-, 
Vas- és Z.lavármegyék számos községeiben 
fogyott meg e réven a lélek-zám. Bars-, 
Nógrád- és üömörvármegyék következnek 
a Dunántúl után s különösen Gömörben 
terjedt el nagyon nemcsak a magyarok, 
hanem a tótok között is ; mig a Tisza- 
Maros szögén : Krassó-S örény, Tömés- és 
Torontáivarmegyékben az oláh ajkú köz­
ségek lakosságát fogyasztja.

— A madarak védelme. Madárvédő 
ligát alakított Barsfüssön Kosztolányi Alajos 
tanitó. A ligának — mint értesülünk — 
166 tagja van. A pusztulásnak iuduló, hasz­
nos madarak megmentése érdekében minden 
városban és községben meg kellene alakí­
tani est a szép egyesületet. A ssegény 
madarak — kivált ilyenkor, a téli zord 
időben — nagyon "is rászorulnak as embe­
rek segitségére. Ne sajuáljunk tőlük minél 
gyakrabban egy kevés táplálékot. Alig ke­
rül ez valami nagyobb áldozatunkba. Te- 
Siük számukra elviselhetőbbé a törd telet, 

at a humánus kötelességet azok is telje­
síthetik, akik nem tagjai a ligának I

— A lóval Apolló-mozi újra meg­
kezdette előadását es pedig igen érdekes 
és vonzó műsorra). Az első egy kedves 
apréság, Di/y a győztes. Diána At uj sétabot 
cimü komikus jelenet. Igen a hatásos a 
műsor komoly száma A megbélyegzett című 
3 feltonásos dráma, mely megrázó jelene­
teivel nem egy könnyet fog még kicaalni. 
De természettudományi felvételekben is 
két igen szép felvétel kerül vászonra : 
i zent János vízesése és ugró és úszó mutat­
ványok. Zajos derültséget kelteti kivált az 
első sorokban Ralison, mint komorna című 
erősen komikus jelenet. Ma délután 4 óra­
kor ifjúsági előadás is lesz. A szép műsor 
biaonyá a ma is megfogja hódítani a kö­
zönséget.

Rövid hírek. Logjabb tzar a kolera 
ellen. Egy jóuevü német professzor, aki a 
koierabaoillusoknsk vizsgálatával hivatás­
szerűen foglalkozik, e napokban azt tudo­
mányos szentenciát állapította meg, bógy a 
kolerabotegség csirái ellen legjobb szer a 
dohány. — Földrengés. Kedden este erős 
földrengést ereztek Déiolaszország egyes 
helyein, minekfolytán a lakosság a szabad­
ban táboroz. A földlökések folyton meg- 
ujurnák. — Az erdei kihágások. Fölmerült 
esetből kifolyólag eivi határozatban mos- 
dotta ki a belügyminiszter, hogy az erdei 
kibágási ügyeknek harmadfokú elbírálása a 
belügyminiszter illetékessége alá tartozik,

Pintér Józsa nöikalap üzlet áthelye­
zésére szóló hirdetményre felhívjuk a nagy­
érdemű közönség b. figyelmét.

Minta szőlőoltványokat ingyen 
küld „Mill telep1* szőlőiskola Nagyősz, ha 
Árjegyzéket kér.

APRÓSÁGOK.
Rovatvezető: SZ'vxliaxj.y.

No végre I — Hallom, bogy válik a felelegégétől I 
— No csak hogy végrs valabára már valami jót is 
beszélnek rólam I

A szabó. — Te, Pista I Ez a ruhád is rossz I Mi­
ért ragaszkodol.auuyira a mostani szabódhoz? — Hja, 
édes barátom I A szabóm rosszul varr ugyan, de 
jól vár I

Közönség köréből.
Köszönetny ilvánitás-

A január bó 2ő.-én megtartott „Kalikó 
bál“ alkalmából utólagosan Borcsányi Béla 
úr jegymegváltás címén 10 koronát adomá­
nyozott mely összeggel a tiszta jövedelem 
747 k. 94 fillért tesz ki.

Balogh Jánosné úraszony Barsendréd 10 
koronát és a lévai Kereskedelmi Bank „nagy- 
tekinte ü igazgatósága 40 koronát juttattak 
árvaházunk részére.

Fogadják a nemeslelkü adakozók leghá- 
lásabb köszönetünket.

Léva 1913 február 7.
A választmány nevében :

Bellán Sándor törökkanlzsai Schulpe Alfonzné 
nőegyleti titkár. nőegyleti alel nők.

Nyilvános köszönet.

A lévai állami tanitókápző-intézettel 
kapcsolatos földmives ifjúsági egyesületnek 
műit hó 26-án tartott mulatsága alkalmával 
feiülfizettek ; dr. Kérnék János és Svarba 
József 4—4 K., Barios Henrih 2 K., N. N. 
1 K. 40 f, N. N. 60 f, Gaát Eszter 38 
fillért. — A felülfizetésekért hálás köszö­
netét mond

Léva, 1913. jan. hó 30-án
a rendezőség'.

Tanügy.
FelhivAs!

A Bsrsmegyei Általános Tanítóegyesület 
elnöksége azon kéréssel fordul aa egylet 
tagjaihoz, hogy az újonnan jóváhagyott 
alapszabályok 16. §-a értelmében a 10 K.
alapdijat, nemkülönben az évi járulékokat, 
hátralékokat február hó végéig sürgössen 
küldjék be az egylet föpénztárosához, 
Deák Adolf igazgató-tanítóhoz Lévára. A 
T. H. az egyletre nagy terheket ró a hogy 
azoknak eleget tehoasen az egylet, a tag­
díjaknak pontos befizetése feltétlenül szük­
séges, mert ha a tagdijak kellő időben ba 
nem folynak, a késedelmezökkel szemben az 
alapszabály 16 §-nak második bekezdése fog 
alkalmaztatni, mely a közigazgatási behajtást 
Írja elő.

Irodalom és művészet
Láncban Radványiné Ruttkay Emma 

illusztrisa munkatársunk, kinek sok szép 
versében gyönyörködtek lapunk olvasói, e 
címen bocsátotta közre újabb verses köte­
tét. Hangulatos, emelkedett szellemű lirai 
költemények ezek, melyekben a női iélek 
csendes boldogsága, hamar mu’ó, s nagyobb 
jombolásokat nem okozó fájdalma nyer 
sokszor megható kifejezést. O maga két 
csoportra osztja verseit és pedig azokra, 
melyek régebben tetszettek neki a azokra, 
melyek most inkább tetszenek neki. Ssó- 
sinös róla, találunk valóban szép sorokat 
mind a két osoportban, de nekünk legjob­

ban tetszenek ások, amelyekre nem kente 
rá a nyugat tarka-barka, érthetetlen mázát, 
hanem lelke keseretlen, egyszerű szavakban 
bontakozik ki s ezért a őszinteség egysze­
rű fehérségével hat. Ta'án reá mutathatnék 
a szerelem hurcolkodik cimü vers két utol­
só sorára mely Ruttkay Emma aj'tán lega­
lább nekem szokatlannak tűnik fel. Egyéb­
ként azonban minden verse csupa színes 
pasztell, a színek és érzések elevenségével 
hat. A tárgyat is helyesen választja meg, 
megénekelni is tudja. A szubjektív érzése­
ken felülemelkedve már a szociális társa­
dalom nyomorúsága is megihleti lantját és 
sok ériékes sorsban ad kifejezést helyes 
világnézetének. Bizonyára Ruttkay Emma 
azok közül a költők közül való, akik nem 
fognak nyom nélkül eltűnni a magyar iro­
dalom mezejéről s mindenkor megérdemli, 
hogy vele foglalkozzunk. A kötet ára 3 k. 
Lapunk kiadó hivatalában is megrendelhető.

K.

Szerkesztő üzenet
V. F. — Az egyik sorra kerül, a másikat politikai 

tárgyú lévén nem közölbetfiik.
M. S. — Szives közlései köszönjük

Az anyakönyvi hivatal b»jegyzese
1913. évi febr. bó 2-töl 1913. évi feb. ho S-ig

Születés.

A szülői neve A
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e A gyermek 

neve

M itus Kálmán Matusek K. fiú Gyula
Marton Ernő Breznay J. leány Erzsébet
Józsa Kálmán Lőrinc J. fiú László

Házasság.

A halál oka

VüleneHV es mcuyasszüuy neve Vallása

Molnár Lajos Béres Auna ref. r. katli
özv. Juszka János Ferenoz Sz. r. katb
Zavagyel József Obiczki Eszter r. katli
iíj. Szeuiczei Béla Kunná Mária r. katb
iíj. Careuko Jáuos Turpinszky E. r. katb

Halálozás.

Az ülauuyt ueve Kora

iíj. Siukovicd J 
Fissó Zsuzsiaua 
Weisz Jáuos 
títyipka György 
Bed: Ilona

1 hó
70 éves

5 bó
T8 éves

1 hó

Górcsők
Hártya gyűl. 

Béiliurut 
Máj rák 

V. sz. gyengeség
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Lévai piaciárak.
Ho»«tv.«.lö ; »r. Horváth Gynl* roodörkap'táB'.

Búza m. mázsánként 21 kor. — fillértől 
21 kor. 60 fill. Kétszeres 17 kor. —fill. 18 
kor. — fill. Rozs 18 kor — fill. 19 kor. 
60 fill. Árpa 17 kor. — fiil. 18 kor. — fi'L 
Zab 20 kor. — fii). 21 kor. — fül. Kuko­
rica 14 kor. — fill. 15 kor. — fül. — 
Lencse 40 kor. — fill. 42 kor. — fül. — 
Bab 20 kor- — fill. 21 kor. — fill. — 
Köles 12 kor — fill. 13 kor. — fül.

Nyilttér.
Eladó kitűnő

Ehrhar zongora
és más bútorok.
Cint a kiadóban. —

Eladó korcsma.
Egy vidéki főforgalmú korcsma 
nyáron erős mészárszékkel átadó, 

esetleg csapiáros óvadékkal 
felvétetik. — Cim a kiadóban.

Egy ügyes

női kalapdiszitőnő, 
ki e szakmában teljes jártassággal bir 
felvétetik. Ajánlatok küldendők Plesz 
Oszkár divatáruháza, Verebély. —

Kiskálnán
3 szobás lakás mellékhelyiségekkel f. 
évi március hó 1-től kiadó. — 

Bővebbet Szauer Izidor és Mór 
cégnél Léván.

Fehérnemű varrónő
elvállal férfi- és női fehérnemű 

v.rrását, valamint eué.z kelengyék | 
elkész lését is. — Ugyancsak úri 
leányokat fehérnemű varrásra tanitani 

vállalkozik. — Bővebbet Léván 
Ladányi utca 7. sz. házban.

Kiadó lakás.
Léván, Kálnai u. 2. számú házban 
3 — 4 szobás urilakás, kerttel és mel­
lékhelyiségekkel f. évi május 1-től 
kiadó. Bővebbet Szauer Izidor és 
Mór etgnél Léván.

18 — 1913 vb. »zám.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré te­

szi, hogy a körnr'cbányai kir. járá'birósag 1911 *”* 
Sp ; 105—1 számú végzése következtében RencS An­
tal Körmöcbányái lakos javára 985 kor. 13 fill- és iár* 
erejéig 1911 évi október hó 2-áufogauató'ott kielégítési 
végrehajtás utjáu lefoglalt és 3075 kor.-ra b csült 
ingóságok, u. m. tehén és 110 darb. juh nyilvános Ár­
verésen eladatuak.

Mely végrehajtásnak a körmöcbány*i kir. járásbi- 
róságl911. évi V : 127—4 számú végzése folytán 985 
kor. 13 fillér tőkekövetelés, ennek 1908 évi ju >ius bó 
l-töl járó 50|° kamatai és eddig összesen 25 kor. 60 
fillérlen biroilag már megállapított költségek erejéig 
Jánoshegyen Zla’ohlavecs féle tanyán leendő eszközlé­
sére 1913 évi február hó 10-ik napjának délután 2 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel, oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok kéapéuz fizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsároualol is elfognak 
adatni.

Amennyiben ezen ingóságokat mások is le- illetve 
felülfoglaltatták volna és arra kielégítési jogot nyertek 
úgy ezen árverés ezek javára is elrendeltetik.

Újbánya, 1913. január bó 29 :

Lukács Miksa
kir. bir. végrehajtó. I

Császárfürdö. es téli gyógyhely a 
magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú 
Kénes hévvizü gyógyfürdő ; modern beren­
dezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, 
iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek e. 
urak részere. Török-, kő- és márványfür- 
dök ; hölég-, szénsavas- és villamosvizfür- 
dök. A fürdők kitűnő eredménnyel használ­
tatnak főleg csuzos bántalmaknál és ideg 
bajok ellen ivó-kúra és légzőszervek hurutoa 
eseteiben a testi pangásoknál 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak; 
Gyógy és zenedíj nincs.Prospektust ingyen 
és bérmentve küld.

Az igazgatóság.

Eladó ház.
Honved-u 24. számú ház — kényelmes 
és modern úri lakás — szabadkézből 
eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a 

Kereskedelmi bank Léva.

PALM4

avalódi
KAUCSUK-CIPÖSAROK

DOBOZA, 
MINŐSÉGE:

ARANY

Kalvin-téren szép tágas 
bolti helyiség portál kira­
kattal május hó l-töl kiadó, 
jelenleg norbély-üzlet van 
benne. Bővebbet Forgács 
Mihály tulajdonosnál. —

KNAPP DÁVID
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám ■ 33. . LÉVÁN. _ Telefon szám : 33.

W* Tavaszi ültetésre 
gyümölcsfa ojtványok. rózsa­
fák, diszcserjék és diszsorfák 
a legnemesebb fajokban kiváló szép 
és erőteljes példányokban kaphatók 

Ö Fensége József Föherczeg úr 
kistapolosányi (Barsvármegye) 

kertészetében.
Árjegyzék ingyen és bérmentve

o o
o0$000
5

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára épült 
házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás van berendezve.
Hazai gyártmányú gépek: ■

Világhírű ,.BAF1BU láncsos kutak. ,,Alfa Separator“ tej és 
vajgazdasági gépek. — Legjobb minőségű takarmánykamrák 
elkészítése és felállítása jutányos árakban. — Hofherr és 
Schrantz-féle gőzcséplő készletek, Ganz-féle motorok minden 
nagyságban, valamint minden e szikba vágó gépek és géprészek.

ASZTALOS- 
tanoncznak egy-két jó házból 

való fiút felvesz
. Agárdy Sándor

asztalosmester
Léván, Teleky-utcza 13. szám.

A P 0 L L 0 - s z i n h á z

f Ágybavir'ílés!

I:
Azonnali 1 

___________________________ megszűnte* csel 
A kor es nemi adatok közlése ellenében fel­
világos fást ingyen nyújt Pfaller Gcorg 

*'nrrf <-'rg | |5| (Bajorország J

mai műsora
rendkívül érdekes.

Délután 4 órakor gyermek előadás 
és este 8 órakor rendes előadás.
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MEGHÍVÓ.
AZ ÚJBÁNYÁI NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1913. évi február hó 23.-án délután 2‘ 2 órakor

saját helyiségében

XXVII. évi rendes közgyűlését 
tartja, melyre a t. részvényeseket meghívja. 

Tárgysorozat :
1. A közgyűlés megalakulása és a hitelesítés iránti intézkedés.
2. A zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő

bizottság jelentésének tárgyalása.

3. A mérleg megállapítása és a felmentvények iránti határozat.
4. Az igazgatóság javaslata, az igazgatóság, felügyelőbizottság és

ügyész ll'zetésének megállapítása, a könyvelő és pénztáros 
fizetésének javítása tárgyában.

5 A tiszta nyeremény felosztása.
6 A fel nem vett 2 drb 20-as számú szelvény osztalékának el­

évülése iránti határozat.
7. Az igazgató, aligazgató, ügyész, igazgatóság és felügyelőbizott­

ság 3 évre való választása.
8. Indítványok tárgyalása.

Újbányán, 1913. január hó 27.

Az igazgatóság.

F igyelmeztetés. Aki a közgyűlésen szavazati jogát gyakorolni kívánja, 
tartozik az alapszabályok 14. §-a szerint részvényeit a közgyűlés előtt az 
intézeti péuztárnál legkésőbb február hó 20-ig térítvén}- mellett letenni.

Tartozik. Mérleg számla 1912. évi december hó 31-én. Követei

Fkl. Vagyon Kor. 111. Kor. fii. Fkl. Teher Kor. fii Kor. il.

211 Készpénz 1912. december 31. 12386 17 2 Részvénytöke 32000 _
212 Váltó tárcza 226123 — 228 Tartalékalap 415446a
208 Jelzálogos kölcsönök 295325 — 153 Veszteségalap 1400 —
192 Irodai berendezés és felszerelés 413 68 200 Betétek 55011383

Nyomtatványért kiadás 213 68 200 — 182 Fel nem vett osztalék 432
198 Idegen intézetnél elh. töke 15016 69 194 Igazgatósági rendelkezési számla 72 O.)

Ennek kamata 927 14 15943 83 198 Hitelezők folyó számlán 60180

198
196
48

Adósok folyó számlán
Óvás számla 
Értékpapír számla

„ leirás
1500
800

3696
22

21
64

221
214

Előre bevett kamatok 1913. évre
1911. év nyereség áthozat
1912. „

878
8991

5849 61
17
95 987012

700—
222 Postatakarékpénztár 7562 34
216 Váltó visszleszámitolási számla 77185 —
220 Hátralékos kamat 2198 87

641343 06 641343 06

Kelt Újbányán, 1912. évi deczember hó 31 én.

A. z igazgatóséig:
Gvuris Samu s k Dr Rischanek Béla s. k Zimmer Antal s. k.

pénztárnok. igazgató. könyvvezető

Jelen mérleg számlát megvizsgáltuk és azt a fő- és segédkönyvekkel megegyezőnek találtuk.

Újbányán, 1913. január hó 24.

A felügyelő bízottséig :
Baumann Győző s. k. Staud Nándor s. k. Kraft Karoly s. k. Nizsnik Béla s. k.

Kimérő
Vidéki italmérésbe kimérő 
kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Jó házból való fiú
ki legalább 2 gimn. végzett 
tanulónak felvétetik 

KERN TESTVÉREK 
fülser-, gyarmatáru- s va’raíykfr^skedosébe 

Léva.

*

Információk. Inkassók. Kétes követe­
lések megváltása. Tranzakciók. Fize 
tésképtelen cégek szanálása. Egyez­
ségek flnancirozása. Moratóriumok 
kieszközlése és megállapodások léte­
sítése A hitelezők meglátogatása kapcsán. 
LLOYD HITELVÉDŐ EGYESÜLET 

Budapest, Andrássy-út 34
Telefon 177—45, 119-11. Sürgönyeim : Lloydibus. 

Közbenjárók dijaztatnak.

® Modern ház ®
a Mángorló utcában (17), 4 szoba 
konyha, fürdő szoba, kamra, pin- 
cze, üvegezett folyosó melléképü­
letben cselédszoba és mosó konyha 
parkírozott udvar, gazdasági ud­
var kis zöldség-kert, küt az udva­
ron, folyó év május hó l-töl bérbeadó, 
esetleg eladó. Feltételek TOKODY 

IMRE vendéglősnél tudhatók meg.

^.rekedtség, katarut és elnyálkodás, 
görcs és hörghurut ellen ne vásá­

roljon mást, mint a finomiiU 

Mell Caramellet 
a „Három fenyőivel 

drb. orvosok és mtgáno-S050 származó bizonyít-
igavo'ja a biztos 

aredm^nyt.Csomagokban 20 és 40 
„ fill Dobozban 60 fillér. Kapható : 
H Drzaeri Boleman gyószertárában

Ö.
<2.

■
■
fií
r;____
M éa Knapp Ignácz drogériájában 
'5 ------- Léván. =

„HANNA"
-------- vetóarpa ■
eladó a lévai uradalomban. 

Ára, 22.— korona q-ként.

y/2O Xa/v 20i 
r . 10 J2' »

2^2200^^ $0 *
l taivás.i'ia- xx ÁiPv-eOft'Jf |

Ow.ocáXaX hx xj nyomod 
flKxtlvmin f y-iyiyuJrX/Myy/u iw# 

nuVc , miy</rn
tOywcjXaXati s<> frtMtt
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A Lévai Takarók és Hitelintézet 
(Részvény társaság)

1913. évi február hó 18 Ik napján délután 2 órakor 
saját épülete tanácstermében, Léván megtartandó

XL -ik évi

rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1 A közgyűlés megalakulása, közgyűlési elnök, jegyző s a 

jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
0 Az 1912. évről szóló zárszámadások előterjesztése az 

igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésével; a mérleg megalla- 
pitása : a nyeremény felosztása és felmentési határozat.

3. Esetleges indítványok.
Kelt Léván, 1913. február 4.

Az igazgatóság.

12- §’» : Küzgyülémn resztvebeluek miodwou ríwvd- 
„TBSek kik lonlább egy nevükre nóU növényt le nem járt növényeivel 
Jíült’. k«.gyüM. megtarllÍM elölt egy ».pp.l » tár.ul.t hivatal., helyi,*. 
g?ben letéteményeistek; — szavazati joggal azonban ctak az eeetre bírnak, ha a 
nevükre .Mi részvények a kötgyülé. előtt 90 nappal a rii.zvenykotyvbe beje- 
e'y”’“r'“i'r’i«Ii^dáBok a javaalalok aa intézeti hivatalos helyiségben tótkiizna- 

ponkéut d. e. 9—12 óra költ megtekinthetők.

Csekey Vilmos 
igazgat".

1
Vagyon. 1 VI é r 1 e g - S

korona r. korona
f.J

Pénztár.
Készpénz készlet............................ 66566 31
Giró számlán................................. 1039 2o

08384 35M. kir. postatakarékpénztár . . 778 79

Értékpapír. *
Állampapírokban............................ 279576 25 279576 25

Kölcsönök
Váltókra * * .................................. 927869 —
Jelzálogokra .................................. 1719185 —
Töri, kölcsönök ............................ 43000 34

34Előleg kölcsönök............................ 15046 — 3092101

Ingatlanok.
74000Intézeti épület ............................ —

76442 07Egyéb ingatlan ............................ 2442 07

Ingóságok.
Irodai felszerelés............................ 1206 oO 1206 50

Egyebek.
Óvás és perszámla....................... 514 06 514 06

Kamatok.
Hátralékos jelzálog...................... 14851 57

„ törlesztéses .... 2970 49
„ előleg............................ 295 99 18118 05

3536342 62

Léva, 1913. január 1-én.

Megvizsgálta és teljesen rendben találta.

Pólya Károly
fb. elnök.

Ortmann Fidél
fb. tag.

Z á m I a. Teher.

Krajtsik Jenő
fb. tag

korona f.
. J

korona f.

Alapok.

Tartaléktöke ..................................
400000
171112 43 571112 43

Tartozások.
Betétek..............................................
Váltó viszleszámitolás . . . .
Betét kamatadó.............................

2762456
78500

5496

40

86 2846453 26

Osztalék.
1911. évi szelvények . . . . 374 374

Egyebek.
Értékpapírkamat............................ 672 22 672 22

Kamatok.
Átmeneti váltó .............................

„ jelzálog .......................
„ törlesztéses . . . .
„ előleg..............................

13298
21977
4605

80

87
58
47
87 39962 79

Eredmény
Nyereség áthozat „adómentes" 
Ez évi nyereség............................

18537
59230

88
04

1

353634262

Jozsefcsek Géza 
főkönyvelő.

• 100000 K né. aranyjáradék. — 206500 K. né koronajáradék. — 100 K. né. állami sorsjegy.
• ’ 642614 K. személyi hitelű. — 283255 K. jelz. biztositott.

Faeladási hirdetmény.
Szénásfalu község volt úrbéres közbirtok ósága 1913 évi február hó 25 én 

délelőtt 11 órakor Barsmegye Szénásfalu községben a községházánál 
tartandó nyilvános szóbeli árveréssel egybekötött zárt irásbeliajánlatuk utján 
eladja Barsmegye közig, »id. Bizottságának 2548 — 1912 sz. határozata alap 
ján erdeje A. U o. 5, 6, 7, 9 számú osztagában 53'64 katholdon tő mellett 
termelt lekérgezett, folyószámozott és I lí j lü bélyegzővel megjelölt 533 drb, 
355'13 m.* haszon 18 68 rr.» tűzi fára bicsült előhasználati jegenyefenyő fatömeget.

Kikiáltási ár: 3122 korona. Bánatpénz 312 korona. Utoajánlatok nem fo. 
gadtattnak el. Zárt írásbeli ajánlatok az árverés megnyitása élőit nyujtaudók 
be az árverést vezető elnök kezéhez. Szóbeli ajánlatok a szóbeli árvirés meg­
nyitásakor teendők. Árverési feltételek alulírottnál, a zsarnóczakohói m. k. já­
rási erdőgondnokságoál, és a beszterczebányai ni. k. állami erdőhivatalnál 
betekinthetők.

Kelt Szénásfalu 19.2 évi december hó 6-án,

Richtárik János úrbéres elnök.

'Kx.-'

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására adni, bogy 

Nöikalap üzletemet 
mai naptól Kazinczy u. 3. szám. 
Fischer N itál házába (Grotte céggel 

szemben) helyeztem át.
További szives pártfogást kér 

tisztelettel

PINTÉR JÖZSA

Nyomatott Nyitrai éa Társa r. t. gyorwajtóján Léván.


